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WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

Poziom Rozszerzony

— Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty.

— Informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter uzupelniajacy
lub alternatywny.

— W zadaniach otwartych uznajemy kazda inna niz zaproponowana, poprawna merytorycznie
i logicznie odpowiedz.

— W zadaniach, w ktorych zdajacy podaja odpowiedz: prawda / falsz zaliczamy rowniez
zapisy: P/ F; Tak — Nie; Dobrze — Zle; anawet +/ —.

Schemat
K punktowania
zada Model odpowiedzi Ry
. poszezegolne Punkty_
Zeded za zadanie
zadania
A, —Falsz
B. — Prawda
C. — Falsz
1. |D.— Prawda 0-2
2 p. — wszystkie poprawne odpowiedzi.
1 p. — trzy poprawne odpowiedzi.
0 p. — w kazdej innej sytuacji.
A. Prezydent Rzeczypospolitej Polskie;
B. Prezes Rady Ministrow
2. |D. Prezes Narodowego Banku Polskiego 0-1

1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

Funkcja kontrolna — Art. 115., Art. 159.
1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

Funkcja kreacyjna — Art. 209. , Art. 214,
1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

Trybunat Konstytucyjny — 4
Naczelny Sad Administracyjny — 3
Sad Najwyzszy — 1

4. |2 p. - pelna poprawna odpowiedz. 0-2
1 p. — dwie poprawne odpowiedzi.

0 p. — w kazdej innej sytuacji.

Uwaga

Odpowiedz, w ktérej zdajacy podal dwa numery zawsze uznajemy za bledng
np. Sad Najwyzszy — 1, 2.

A. Powstanie rzadu Jerzego Buzka — 1
B. Wybor Lecha Kaczynskiego na Prezydenta RP — 3
C. Wejscie Polski do NATO -2

1 p. — pelna poprawna odpowiedz.
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Schemat

punktowania
Punkty
za
poszezegolne
czgicl
zadania

Nr

zada Model odpowiedzi
nia

Punkty
za zadanie

Dwie odpowiedzi sposrod:
- Ewa Letowska

- Tadeusz Zielinski

- Adam Zielinski

6. |- Andrzej Zoll 0-1
- Janusz Kochanowski
- Irena Lipowicz

1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

Dwie odpowiedzi sposrod:

- droga sadowa

- zaskarzanie [odwolania, $rodki odwotawcze] orzeczen i decyzji
- skarga indywidualna do Trybunatu Konstytucyjnego

- wystapienie do Rzecznika Praw Obywatelskich

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

Konstytucja RP
SRODKI OCHRONY WOLNOSCI I PRAW
Art. 77.
1. Kazdy ma prawo do wynagrodzenia szkody, jaka zostala mu wyrzadzona
przez niezgodne z prawem dziatanie organu wladzy publiczne;j.
2. Ustawa nie moze nikomu zamyka¢ drogi sagdowej dochodzenia
7. naruszonych wolnosci lub praw. 0-2
Art. 78.
Kazda ze stron ma prawo do zaskarzenia orzeczen i decyzji wydanych w pierwszej
instancji. Wyjatki od tej zasady oraz tryb zaskarzania okresla ustawa.
Art. 79.

1. Kazdy, czyje konstytucyjne wolnosci lub prawa zostaty naruszone, ma
prawo, na zasadach okreslonych w ustawie, wnies¢ skarge do Trybunatu
Konstytucyjnego w sprawie zgodnosci z Konstytucjg ustawy lub innego
aktu normatywnego, na podstawie ktérego sad lub organ administracji
publicznej orzek! ostatecznie o jego wolnosciach lub prawach albo o jego
obowiazkach okreslonych w Konstytucji.

2. Przepisust. 1 nie dotyczy praw okreslonych w art. 56.

Art. 80.
Kazdy ma prawo wystapienia, na zasadach okreslonych w ustawie, do Rzecznika
Praw Obywatelskich z wnioskiem o pomoc w ochronie swoich wolnosci lub praw
naruszonych przez organy wiladzy publiczne;j.

Trzy odpowiedzi sposrod:

- otwartos¢

- aktywnos$¢

- zdolnos¢ do samoorganizacji

- zdolno$¢ do samodzielnego dziatania [bez impulsu ze strony wladzy
panstwowej]

- poczucie odpowiedzialnosci za dobro wspolne

- Swiadomos$¢é wlasnych praw, celow, potrzeb

Kazda inna merytorycznie poprawna odpowied?

2 p. — trzy poprawne odpowiedzi.

0-2




Pobrano z arkusze24.pl

Schemat

punktowania
Punkty
za
poszezegolne
czgicl
zadania

Nr
zada Model odpowiedzi
nia Punkty
za zadanie

1 p. — dwie poprawne odpowiedzi.
0 p. — w kazdej innej sytuacji.

A. Falsz

B. Falsz

C. Prawda

1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

A. Belgia —2

B. Bosnia i Hercegowina — 4
10. 0-2
Przyznajemy po 1 p. za poprawne podanie nazwy panstwa i numeru,
ktorym zostalo oznaczone na mapie.

A. — Orwell
B. — SolZenicyn

1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

1. | Uwaga 0-1
O zaliczeniu punktu decyduje poprawnie zapisane nazwisko. Jezeli
zdajqcy doda imig i zrobi to Zle — nie obnizamy punktacji. W zapisie
nazwiska dopuszcza sie jeden biqd literowy, o ile nie dotyczy to
pierwszej litery.

Mapa A —2
12, |[MapaB -3 0-1

1 p. — pelna poprawna odpowiedz.

A. — Hiszpania
B. — Dania
13. | C. ~Wielka Brytania 0-1

1 p. — pelna prawidlowa odpowiedZ

Mapa A — 1 [1949]
Mapa B — 4 [1999]
14. 0-2
2 p. — dwie poprawne odpowiedzi.
1 p. — jedna poprawna odpowiedz.

a) demokracja liberalna — przestrzega zasad wolnych wyborow i praw
cztowieka.

b) Wedlug autora pierwszego tekstu upowszechnienie sig demokracji
liberalne;j jest konsekwencja upadku komunizmu, poniewaz je;
zasady sa naturalna potrzeba cztowieka. Wedlug autora drugiego
tekstu demokracja liberalna wymaga zmiany mentalno$ci cztowieka,
a wigc moze sig¢ przyjac tylko wtedy, gdy spoteczenstwa przyjma
wzory Zachodu

15. 0-2 04
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Schemat
e punktowania
zada Model odpowiedzi P“::ty
poscacge |, Pk
czgicl
zadania

b)

Ocena — negatywna

Uzasadnienie — polityka USA zachwiata ideatami liberalizmu

na Bliskim Wschodzie [nieskutecznos¢ polityczno — militarnych

dziatan USA na Bliskim Wschodzie; pozycja USA jak

supermocarstwa maleje] 0-2

2 p. — za podanie poprawnej oceny i uzasadnienia.

1 p. — za podanie poprawnej oceny , ale bez uzasadnienia

lub uzasadnieniem zawierajacym usterki merytoryczne
lub logiczne.

a)

Przyktadowy zapis poprawnej odpowiedzi:

Polacy w ograniczonym [niewielkim] stopniu chca ponosi¢ koszty

walki z kryzysem energetycznym w Polsce [nie chca]. Wiekszo$¢

z nich nie popiera dzialan, ktore obciazalyby ich finansowo np. tylko

7% respondentow popiera podniesienie podatkow na energig. 0-2

2 p. — za zbudowanie poprawnej oceny i odniesienie sig¢ do tekstu.

1 p. — za zbudowanie poprawnej oceny, ale niepeine odniesienie sig
6. do tesktu [blednie przytoczone dane] 04

b)

Przyktadowe zapisy odpowiedzi:

- niska $wiadomos¢ ekologiczna

- uprzedzenia wynikajace z doswiadczen historycznych — Czarnobyl

- obawa o koszty ekonomiczne i spoteczne przedsigwzigcia 0-2
np. upadek gornictwa, wzrost obciazen podatkowych

Dopuszcza si¢ inne merytorycznie i logicznie poprawne odpowiedzi.
Przyznajemy po 1 p. za poprawnie podany powadd.

a)

Przyktadowe zapisy odpowiedzi:

- zmiany klimatyczne

- eskalacja konfliktow zbrojnych w rejonie Afryki i Azji niszczacych
17. infrastrukture 0-1 0-2
- coraz nizsze naktady finansowe na inwestycje w infrastrukturg

Dopuszcza sig inne merytorycznie i logicznie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za poprawne podanie dwoch powodow.
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Schemat
e punktowania
: Lo Punkty
zada Model odpowiedzi i
nia ) ‘ol Punkty
P oszcz‘?g_o e za zadanie
czgicl
zadania
b)
konsekwencja spoteczno-ekonomiczna
Przyktadowe zapisy odpowiedzi:
- wzrost zachorowan i zgonow
- pauperyzacja wielu rejonow Swiata
konsekwencja polityczna 01

Przykladowe zapisy odpowiedzi:
- nasilenie konfliktow zbrojnych
- nasilenie terroryzmu

Dopuszcza si¢ inne merytorycznie i logicznie poprawne odpowiedzi.

1 p. — za poprawne podanie dwoch konsekwencii.

Temat pierwszy

Na wybranych przykladach przedstaw i ocen funkcjonowanie demokracji liberalnej
we wspoélczesnym Swiecie. Wskaz szanse i zagrozenia dla jej dalszego rozwoju.

0-12 p. Struktura wywodu:

1 p. — zdefiniowanie demokracji liberalne;j

ocena funkcjonowania demokracji liberalne;

5 p.— opis i ocena funkcjonowania demokraciji liberalnej

5-4 p. — za opis odnoszacy sig¢ do wielu aspektow funkcjonowania demokracji

liberalnej [prawa cztowieka, wolne wybory] w roznych obszarach
geograficznych wspotczesnego Swiata.

3-2 p. — za opis odnoszacy si¢ do wielu aspektow funkcjonowania demokracji
liberalnej w roznych obszarach geograficznych wspolczesnego swiata,
ale zawierajacy usterki logiczne
lub
opis ograniczony tylko do jednego aspektu funkcjonowania demokracji
liberalnej, ale w wielu obszarach geograficznych
lub
opis odnoszacy si¢ do wielu aspektow funkcjonowania demokracji liberalnej,
ale tylko na jednym obszarze geograficznym.

1 p. —za opis ograniczony tylko do jednego obszaru geograficznego np. Bliskiego
Wschodu i tylko jednego aspektu funkcjonowania demokraciji liberalne;j
lub zawierajacy bledy logiczne.

0 p. — za opis zawierajacy istotne bledy logiczne, niespojny, jednostronny.

3 p.— przedstawienie szans dla rozwoju demokracji liberalne;j
3 p. —przedstawienie trzech czynnikéw sprzyjajacych rozwojowi demokraciji
liberalnej lub jednego — dwoch, ale w formie rozbudowanej [wieloaspektowej].
2 p. — przedstawienie dwoch czynnikow sprzyjajacych rozwojowi demokracji
liberalnej lub jednego, ale w formie rozbudowanej [wieloaspektowej] —
wypowiedz zawiera usterki logiczne
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1 p. — przedstawienie dwoch czynnikéw sprzyjajacych rozwojowi demokracji
liberalnej bez rozwinigcia lub jednego, ale w formie rozbudowane;j
[wieloaspektowej] — wypowiedz zawiera usterki logiczne

0 p. — przedstawienie zawierajace istotne bledy logiczne, przedstawienie jednostronne.

3 p. — przedstawienie zagrozen dla rozwoju demokracji liberalnej. Spos6b punktowania jak
wyzej]

6 p. — Faktografia

Ocenie podlega poprawnos$¢ merytoryczna oraz wielo$¢ i roznorodnos¢ podanej faktografii.

6 — 5 p. — jezeli zdajacy nie popetnia btgdow merytorycznych, przytacza wiele faktow
odnoszacych si¢ do roznorodnych aspektow analizowanych zjawisk
4 — 3 p. — jezeli zdajacy przytacza wiele faktow odnoszacych sig¢ do réznorodnych
aspektow analizowanych zjawisk, ale w przytoczonych faktach wystgpuja
usterki merytoryczne.
2 — 1 p. — jezeli zdajacy podal pojedyncze fakty, aw przytoczonych faktach wystgpuja
blgdy merytoryczne.
0 p. —jezeli w przytoczonych przez zdajacego faktach wystgpuja bledy
$wiadczace o nieznajomosci lub niezrozumieniu tematu.

1 p. Kompozycja pracy
1. p. — za uporzadkowany, logiczny wywod

1 p. Poprawnos¢ jezykowa
1 p. — za pracg napisana jezykiem w petni komunikatywnym. Ocenie podlega styl,
sktadnia i gramatyka.

Temat drugi

Jak spoleczno$é¢ mig¢dzynarodowa moze budowaé stabilno$¢ polityczng na Swiecie?
Podaj przyklady dzialan oraz wskaz czynniki sprzyjajace i zagrazajace globalnemu
bezpieczenstwu.

0-12 p. Struktura wywodu:

6 p. — opis dziatan podejmowanych przez spolecznos¢ migdzynarodowa

6 —5 p. — za opis odnoszacy si¢ do wielu aspektow dziatan [politycznych,
militarnych, ekonomicznych] w roznych obszarach geograficznych
wspotczesnego Swiata.

4-3 p. —za opis odnoszacy si¢ do wielu aspektow dziatan [politycznych,
militarnych, ekonomicznych] w roznych obszarach geograficznych
wspotczesnego $wiata, ale zawierajacy usterki logiczne
lub
opis ograniczony tylko do jednego aspektu dziatan, ale w wielu obszarach
geograficznych
lub
opis odnoszacy si¢ do wielu aspektow dziatan, ale tylko na jednym obszarze
geograficznym.

2— 1 p. — za opis ograniczony tylko do jednego obszaru geograficznego np.
Bliskiego Wschodu i tylko jednego aspektu dziatan lub zawierajacy blgdy logiczne.

0 p. — za opis zawierajacy istotne btedy logiczne, niespdjny, jednostronny.
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3 p. — przedstawienie czynnikow sprzyjajacych globalnemu bezpieczenstwu

3 p. — przedstawienie trzech czynnikow lub jednego — dwoch, ale w formie

rozbudowanej [wieloaspektowej].

2 p. — przedstawienie trzech czynnikow lub jednego — dwoch, ale w formie
rozbudowanej [wieloaspektowej] — wypowiedz zawiera usterki logiczne
lub
przedstawienie dwoch czynnikéw lub jednego, ale w formie rozbudowane;j
[wieloaspektowej].

1 p. — przedstawienie dwoch czynnikoéw lub jednego, ale w formie rozbudowane;j
[wieloaspektowej] — wypowiedZ zawiera usterki logiczne
lub
przedstawienie jednego czynnika.
0 p. — przedstawienie zawierajace istotne blgdy logiczne, niespdjny, jednostronny.

0-3 — przedstawienie czynnikow zagrazajacych globalnemu bezpieczenstwu — zasady
punktowania jak wyzej

6 p. Faktografia
Ocenie podlega poprawnos$¢ merytoryczna oraz wielo$¢ i réznorodnos¢ podanej faktografii.
6 — 5 p. — jezeli zdajacy nie popelnia blgdow merytorycznych, przytacza wiele faktow
odnoszacych si¢ do réznorodnych aspektow analizowanych zjawisk.
4 — 3 p. — jezeli w przytoczonych przez zdajacego faktach wystgpuja usterki

merytoryczne.
2 — 1 p.—jezeli zdajacy podal pojedyncze fakty / w przytoczonych faktach wystepuja
btgdy merytoryczne.

0 p. — jezeli w przytoczonych przez zdajacego faktach wystgpuja bledy s$wiadczace
o catkowitej nieznajomosci lub niezrozumieniu tematu.

1 p. Kompozycja pracy
1. p. — za uporzadkowany, logiczny wywod, np. praca zawiera wstep, rozwinigcie,
podsumowanie.



